
المحاضرة الثانٌة عشر 

المحاسبة عن تكلفة المواد و الاجور :الفصل الرابع 

 :مقدمة 

 وتسجٌل تتبع ٌتطلب ما وهو الاقتصادٌة الوحدات فً النشاط أداء تكالٌؾ قٌاس بؽرض التكالٌؾ محاسبة جاءت 

 وفقا وأما ،)مباشرة وؼٌر مباشرة تكالٌؾ( التكلفة لوحدات وفقا أما العناصر هذه تحلٌل ثم التكالٌؾ عناصر وتبوٌب

 .)ومتؽٌرة ثابتة تكالٌؾ ( النشاط حجم فً التؽٌر تجاه لسلوكها

 الإسراؾ ومحاربة التكلفة تخفٌض أجل من التكالٌؾ عناصر على الرقابة تحقٌق إلى التكالٌؾ محاسبة اتجهت كما. 

 علمٌة أسس على المختلفة البدائل بٌن والمفاضلة القرارات اتخاذ فً الإدارة مساندة إلى التكالٌؾ محاسبة تهدؾ كما 

 .المستقبلٌة للأرباح  والتخطٌط وسلٌمة

 من وذلك المختلفة التكالٌؾ عناصر على الرقابة وهو التكالٌؾ لمحاسبة الثانً الهدؾ تحقٌق ٌتم سوؾ الجزء هذا وفى

 : ٌلى ما خلال

 .)السلعً المخزون( المواد تكلفة عنصر عن المحاسبة )1

 .الأجور تكلفة عنصر عن المحاسبة )2

 .)الإضافٌة التكالٌؾ أو( المباشرة ؼٌر الصناعٌة التكالٌؾ عنصر عن المحاسبة )3

 : المواد تكلفة عن المحاسبة نظام-1

 :التكلفة فً المواد عنصر أهمٌة ما -أ

 تكلفة من %50 من أكثر نسبتها تمثل حٌث الصناعٌة المنشآت فً المنتجات تكلفة إجمالً من العالٌة النسبة المواد تشكل -

 الهدر وتقلٌل استخدامها ترشٌد أجل من كبٌرة أهمٌة تحتل عنها والمحاسبة علٌها فالرقابة لذلك الصناعات معظم فً المنتج

 .الأرباح زٌادة وبالتالً الإجمالٌة التكلفة تخفٌض إلى ٌإدي وهذا منها والضٌاع

 ؟ المواد عناصر هً ما 

  : الأساسٌة الإنتاجٌة والمستلزمات الخام المواد-1

 المعدن ، القطن ، الأخشاب( مصادرها اختلاؾ على المصنعة للمنتجات المادي الأساس تشكل التً والمواد الخامات وهً

 النسٌج صناعة فً الخٌوط ( وتجهٌزها تصنٌعها استكمال بهدؾ الصنع تامة أو مصنعة نصؾ المواد تكون وقد ) الجلود ،

 ) السٌارات صناعة فً وتدخل الإطارات أو السٌارة محرك ، والملابس

  : المساعدة والمواد الخامات-2

 ، اصباغ ، شحوم ، زٌوت ، دٌزل ، البنزٌن( والوقود المحركة كالقوى الإنتاجٌة العملٌة تنظٌم على تساعد المواد وهذه

 ) ؼراء

  .الصؽٌرة والأدوات والعدد الؽٌار قطع -3

 والحزم واللؾ والتؽلٌؾ التعبئة مواد-4 

 .الإدارٌة والمهمات المواد-5 

 والتً عملٌاتها كافة على وفعالة شاملة رقابة تحقٌق من بد فلا الرئٌسٌة التكالٌؾ العناصر كؤحد المواد عنصر لأهمٌة نظرا

 :من رئٌسً بشكل تتكون

  ) تخزٌن – استلام – شراء ( الواردة المواد تكلفة عن المحاسبة : أولا

 .المنصرفة المواد تكلفة عن المحاسبة : ثانٌا

 ) تخزٌن – استلام – شراء ( الواردة المواد تكلفة عن المحاسبة : أولا

 للاستخدام جاهزة تكون حتى اللازمة النفقات جمٌع إلى بالإضافة الشراء فاتورة فً الواردة القٌمة هً المواد تكلفة إن -

 :من تتكون المواد تكلفة فإن ذلك وعلى

 .التجاري الخصم استبعاد بعد وارد هو كما الفاتورة سعر - 

 .الشراء عمولات - 

 .والتفرٌػ والشحن النقل مصارٌؾ - 

 .والسرقة الحرٌق ضد التؤمٌن مصارٌؾ  -

 .والتحلٌل الفحص مصروفات - 

 .المواد عن المدفوعة والضرائب الرسوم جمٌع - 

 :(1)مثال

 : التالٌة المواد باستٌراد الأثاث لصناعة الهلال شركة قامت 

 ريال 160.000 الفاتورة حسب الشراء سعر حدٌد طن 200 



 ريال 200,000   الفاتورة حسب الشراء سعر خشب طن 500

 : ٌلً كما المواد بهذه المرتبطة الأخرى التكالٌؾ عناصر وكانت

 تؤمٌن مادة كل من الطن / ريال 20 شحن تكالٌؾ الشراء سعر من %3 بواقع البنك احتسبها التً المستندي الاعتماد تكالٌؾ

 الشراء سعر من %2 بمعدل ٌحتسب نقل

 الخشب على %10 و الحدٌد على %5  بنسبة جمركٌة رسوم

 : نوع كل من الواحد الطن تكلفة تحدٌد : المطلوب

خشب حدٌد بٌــــــــــــــــــــــــــــــان 

سعر الشراء 
من سعر الشراء  % 3تكالٌؾ الاعتماد المستندي 

الطن من كل مادة  / ريال20تكالٌؾ شحن 
من سعر الشراء  % 2تؤمٌن نقل ٌحتسب بمعدل 

على الخشب  % 10على الحدٌد و % 5رسوم جمركٌة بسبة 
 

إجمالً تكلفة المواد المشتراه  
عدد الاطنان  

تكلفة الطن الواحد  

160000 
4800 
4000 
3200 
8000 

200000 
6000 
10000 
4000 
20000 

 

180000 
 طن 200
 ريال 900

240000 
 طن 500
 ريال 480

 

 : المنصرفة المواد تكلفة عن المحاسبة : ثانٌا

 فً تحقٌقه ٌمكن لا ذلك أن إلا بها وردت التً الفعلٌة بتكلفتها الإنتاج إلى المخازن من المواد صرؾ ٌتم أن الطبٌعً من

 شراإه جرى خلٌط من ٌتؤلؾ المواد مخزون أن نجد لذلك ونتٌجة وأخرى فترة بٌن الأسعار تقلبات بسبب العملً الواقع

 .المخازن من المواد به تصرؾ أن ٌجب الذي السعر تحدٌد مشكلة تظهر وهنا متفؤوتة وبؤسعار متعددة دفعات على

 

 من عدد على منها طرٌقة اختٌار وٌتوقؾ التكالٌؾ مراكز إلى المخازن من المنصرفة المواد لتسعٌر طرق عدة هناك

 : أهمها الأمور

 الفترة فً الشراء طلبٌات عدد  - المادة قٌم   -الاقتصادي النشاط نوع  - الأسعار تقلب درجة  - المواد طبٌعة  -

 المحاسبٌة

 

 : المواد تسعٌر طرق أهم

 FIFO First in First Out  أولا صادر أولا الوارد طرٌقة 1-

 LIFO Last in First Out أولا صادر أخٌرا الوارد طرٌقة 2-

 Weighted Average المرج المتوسط طرٌقة 3-

 

= المتوسط المرجح 
  تكلفة الكمٌة الحالٌه+  تكلفة  الكمٌة المشتراه

الكمٌة الحالٌة + الكمٌة المشتراة
 

: (1)مثال

 :ـه 1431 عام عن محرم شهر خلال البلاستٌكٌة للصناعات جدة شركة لدى )س( المادة بحركة الخاصة البٌانات ٌلً فٌما
التكلفة الاجمالٌة سعر الوحدة الكمٌة البٌــــان 

 6000 20 300 1/1رصٌد 

 6000 30 200 6/1مشترٌات 

 15000 50 300 19/1مشترٌات 

 32000 80 400 27/1مشترٌات 

 59000........  1200اجمالً المواد المتاحة 

 

 :التالً النحو على الشهر نفس خلال )س( المادة من الصادرة الوحدة كانت وقد

  ًوحدة  200         5/1ف 

  ًوحدة 150        12/1ف 

  ًوحدة 400        25/1ف 



 الصنف بطاقة في هي كما المذة آخر مخسون وتكلفة المخازن مه الصادرة المواد تكلفة تحذيذ : المطلوب

 :الثلاثة التسعير لطرق وفقا )ش ( للمادة

 :أولا الصادر أولا الوارد طريقة -

 
 

 FIFO : أولا صادر أولا الوارد طريقة خصائص -

 المنصرؾ تسعٌر ٌتم وبالتالً ، أولا للتصنٌع صرفها ٌتم التً هً أولا شراإها تم التً المواد أن الطرٌقة هذه تفترض  -

 . كمٌاتها حدود وفى المشترٌات أقذم لسعر وفقا

: الممٌزات

  ) أولا للإنتاج ٌصرؾ أولا ٌرد ما ( الأولٌة للمواد الطبٌعً التدفق مع تتفق بؤنها 

 . المالً المركز فً المخزون لتقٌٌم واقعٌة صورة تعطً وبذلك الشراء عملٌات أقرب بؤسعار تقٌٌمه ٌتم السلعً المخزون

 :العٌوب

 .الجارٌة الأسعار عن المنصرفة المواد تكلفة تعبر لا قد ، للأسعار الشدٌد التقلب حالة فً

 


